

融化苦難的力量——王明旭醫生的成功之路

原創 中英學術

二泉映月 交響曲,在苦難中尋找光明,持之以恆者必然尋見。——題記 董良杰文

在父母的關愛和親朋好友的支持下,一位16歲的少年,從萬里挑一中脫穎而出,終於在恢復高考的第一年1977年考上了中國科技大學,然後在1982年到美國馬里蘭大學留學,1986年獲得激光物理學博士,然後獲得哈佛大學和麻省理工學院聯合培養的醫學博士,發明瞭羊膜隱形眼鏡和激光眼科手術技術,做了五萬多例手術,培訓了數以千計的醫生,成為帶給人類巨大祝福的醫生和科學家。然而,他人生轉折的開始似乎要從那個惡補高考說起。惡補的高考1974年的王明旭苦練二胡,為了能進文工團,旁邊是他弟弟。



在殘酷的文革背景下,王明旭在14歲初中畢業後就無法繼續讀高中,他在父親的關照下偷學醫學,跟着實習查房,到印刷廠包裝毛選;後來苦練二胡和舞蹈,就為了報考文工團。當高考的機會來臨時,在家庭和父母朋友的支持下,他以非凡的毅力和智慧,捕捉到了這個機會。在王醫生自傳中,對於當年的高考機會,他寫道:在我的生命中,我第一次看到了一線希望之光照進了長年困擾我的黑暗牢房,因此我下定決心,要竭盡全力撬開那扇通往自由的大門。他父親的一位病人是一中學的副校長,經過他的協調一個初中生悄然插

進了高中畢業班里,於是一個高考總動員開始了:作為醫生的父親聯繫了他的一些病人中的教育工作者。他提出為他們及其家人提供免費醫療服務,以此換取他們在數學以及物理、化學、生物、中文、政治和英語等科目上對兒子的輔導。高中課程兩個月的惡補,各門功課的輔導老師輪番轟炸式授課,讓這位天才少年在考場上變得“麻木”:在考試開始之前,我已經筋疲力盡,所以我甚至沒有精力緊張。

幾個月的學習,幾周的測試和競爭,長時間的工作和睡眠不足都已經讓我筋疲力盡。我幾乎沒有足夠的力氣蹬自行車,當我到達考試地點時,我已經處於迷茫狀態——而這是我一生中最關鍵的考試!我感到自己處於一種麻木和半夢半醒的狀態,仿佛我只是在機械性地回答着每一個問題。此情此景,讓經歷過這個歷程的家庭和人,唏噓不已。(我想起家姐當年為了去縣城參加高考,為找自行車發愁,為省下旅館費,盡一切可能壓縮行程,精疲力竭地參加考試。)在王明旭博士的奮鬥歷程和他的自傳中對苦難的理解,雖然沒有引用“天行健,君子以自強不息”和“故天將降大任於斯人也,必先苦其心志,勞其筋骨,餓其體膚,空乏其身,行拂亂其所為,所以動心忍性,曾益其所不能也。”這些孔孟聖賢格言,都融化在父親慈祥的叮嚀里:“明旭,要記住,人生的道路很少是直線前進的。

在找到屬於你的路之前,往往會有許多曲折和挑戰,”他說,“但無論如何,都要懷抱希望。永遠不要放棄希望。而且這個天意,在王明旭博士的信仰之光的照耀和理性反思之下,有了一個明確的指向,人生的意義、職業的責任在各種挑戰中蘊含着平安和堅定。苦難的熬煉與天意在偶像崇拜籠罩四野的時候,階級鬥爭嗜殺的苦難是破壞人性和希望的魔咒,烏合之眾的動物本能和罪惡之火被扇動,滋生各種各樣的人倫毒刺。“文革”時期安徽蚌埠固鎮縣有個醫生方忠謀被丈夫張月升

和兒子張紅兵(時年16歲)舉報,隨即被縣軍管組羈押,第二天被縣革委會以“攻擊毛主席,為劉少奇翻案”等定罪,隨後經安徽省革命委員會核心小組批准,被判處死刑,1970年4月11日被槍斃,張紅兵作為兒子甚至親眼目睹了槍斃母親的執行。

這個罪惡的場景成為陪伴張紅兵永遠的噩夢,當然對於很多人來說,很多文革時代的惡習沒有經過反省和悔改,成為人們鞋窩里的蒺藜,走到哪里痛到哪里。醫學世家出身的王明旭是幸運的,文革的苦難也曾經幾乎要壓垮家庭,但是父母、親朋們的一點一滴的愛堆積起來,讓那個筋疲力盡的少年從狹縫里擠了出來,有了自我實現的機會。這愛也成為報恩家族、貢獻社會的種子,那一點一滴的愛在心中積累,成為喚起王明旭對弱者的同情之源。他對那些交不起昂貴手術費的盲人病患有着深深的關切,將自己的專利技術無償讓世界各地醫生使用,還成立了公益基金,讓窮人也得到最新科技的服務。

王博士雖然加入了美國籍,但他發明的技術早已經回到中國,讓千千萬萬患者受益。不僅如此,王醫生居然成為了慈善家,他診所里來自世界各地的病患重見光明的故事成為美國報紙的“催淚彈”,這位華人醫生也成為他所在的城市——納什維爾市的驕傲,也是全美華人的驕傲。法國作家巴爾扎克說過:“苦難對於天才是一塊墊腳石,對能幹的人是一筆財富,對弱者是一個萬丈深淵。”這話固然勵志,在真實世界裡,王明旭回顧他自己的人生經歷,體悟到這是天意,苦難是一種特別的歷練,在熬煉中獲得的新發現都是特別的恩賜。就像《雅各書》的話:“我的弟兄們,你們遭遇各樣試煉的時候,都要看為大喜樂;知道你們的信心經過試驗就生忍耐。但忍耐也當成功,使你們成全完備,毫無缺欠。”這話說的似乎與孟子的名言相通。

而《約伯記》中的那個約伯,經歷過喪妻失子、從富足到破產等等歷練後說的一句話

更為深刻,也適合概括這位醫生的見證:“但祂知道我所行的路;祂試煉我之後,我必如精金。”唯有信仰才是融化苦難的力量。附言:根據王明旭博士的自傳原型了好萊塢電影《Sight》,請大家廣傳。《中英學術》將陸續推出書評和影評或讀後感。本文原來是和熱播劇主角葉文潔的性格對照分析,敏感了,不得不三改其稿,刪去了所有相關文字,可以說是面目全非,讀起來也奇怪,請讀者自行比較吧——復仇者與關愛者的性格是如何形成的。

王明旭博士的自傳原型電影「Sight」在5月24號周五(Memorial Day weekend, 亞裔文化傳統月)在北美各地上映!目前67% off 預售票(\$5 instead of \$15) available at angel.com/sight.



王明旭醫生和 Sight 電影受邀首次巡演俄亥俄

吳薇博士 俄州亞太聯盟

2024年3月22至24日,享譽美國的眼科手術醫生王明旭和以他為原型的電影 Sight 在俄亥俄州克利夫蘭、哥倫布、代頓和辛辛那提巡演。活動包括免費播放 Sight 電影、見證、講道並且和觀眾互動。

這是最近幾周在中西部6州進行巡演的最後一站,行程包括:俄克拉荷馬(Oklahoma)、聖路易斯(St Louis)、內布拉斯加(Nebraska)、愛荷華(Iowa)、威斯康星(Wisconsin)、和俄亥俄(Ohio)。

為了方便英語不好的華人觀眾,從去年12月初波士頓巡演開始,Sight 電影就加上了中文字幕。這是一個非常重大的變化,使得英語沒有那麼好的華人觀眾有機會去看電影。

在俄亥俄總共5場,深入到俄亥俄的華人社區和主流社會,當地群眾踴躍參加,活動反響熱烈,盛況

空前!下面是王醫生在俄州第一站克利夫蘭巡演活動的攝影合集,更多照片參見文末。

中國新年前一個星期,2月2日 Deadline 發表新聞,Angel Studio 購買了 Sight 電影的版權,並且選擇在美國亞裔月5月24日(國家紀念日周末)將在全國各地影院播放。這對美國觀眾是一個大好消息,也意味王醫生帶著 Sight 電影到全國各地給華人免費看電影的機會即將結束。

已經在日曆的各州仍然可以繼續免費看,5月23日以後就不能免費看電影了。所以請各地華裔觀眾抓緊這樣百年不遇的好機會。

當然也歡迎大家提前掃(長按)下圖二維碼買票邀請家人朋友5月24號到電影院去看,現在買票只要\$5,是正常價格的1/3,每次最多可買

10張(可買多次):

“Sight”榮獲美國第五屆基督教國際電影節(ICVM)最高獎:最佳故事片獎(best theatrical release movie)!這是華人在歷史上第一次在此大獎得到提名並獲獎,是我們華人的零的突破!

從2023年夏天全美各地華人中掀起看 Sight 電影的熱潮以來,王明旭醫生帶著 Sight 電影開始了在全國各地的巡演和巡講活動—Sight 電影全國行。Sight 電影是以中國科技大學77級校友王明旭醫生的自傳為原型改編的勵志片。這部影片是好萊塢第一部關於中國留學生的故事,獲得了國際基督徒(ICVM)電影節頭獎—Gold Award—Best Picture。

王明旭醫生想把電影和中國同胞分享,開始了全國行。他從田納西州開始,走過了紐約、馬里蘭、奧蘭多、費城、華盛頓DC、芝加哥、明尼蘇達、新澤西、丹佛、匹茲堡、休斯敦、達拉斯、奧斯丁、西雅圖、印第安納普里斯、紐黑文、北達科達、堪薩斯、馬里蘭、波特蘭、波士頓、拉斯維加斯、密歇根、佛羅里達、溫哥華等30多個(州)城市。王明旭醫生的目標是要走遍全美國各地以及加拿大的溫哥華和多倫多,呼喚華人講自己的故事。

